

奥运联合队

有人赞，有人弹

联合队的产生具有特殊的积极意义，但也是无奈的“最优选”并存在着“漏洞”

赛事直击

奥运联合队在女足决赛战胜上海队夺得冠军
水庆霞能扶正吗？女足奥运联合队队员争顶头球
羊城晚报特派陕西记者 梁喻 摄

昨晚，全运会女足决赛突降大雨，奥运联合队主教练水庆霞整场比赛一直站在场边，时不时用手臂擦掉脸上淌下的水珠，摘下眼镜，抹去上面的水渍。这场比赛对她来说是一场考核战，中国足协很大程度上将通过此次全运会中国女足的表现，考虑是否让水庆霞正式接任中国女足主帅一职。最终奥运联合队以1比0小胜上海队，夺得冠军。

赛后，面对是否会接任中国女足主帅的问题，水庆霞表示并不清楚：“没有人找过我，我对生活有憧憬，但对教练的东西没想那么多。”她反问记者：“你们希望我当（中国女足主帅）吗？”在听到肯定的回答后，她笑了：“那我争取一下！”

中国女足兵败东京后，中国足协虽然一直未宣布贾秀全下课，却让上海队主帅水庆霞担任奥运联合队临时主帅，已经说明一定问题。中国足协将通过此次全运会，考核水庆霞在排兵布阵、人员使用各方面的能力。

本屆全运会联合队进行了四场比赛，赛果分别为1比0胜陕西队、2比1逆转江苏队，半决赛面对北京队，在对方“雪藏”了7名主力的情况下以4比0获胜。决赛面对上海队则是一球小胜。虽然一场比一场踢得好，赢球没有悬念，但也没有太亮眼的表现，可见未来不管主帅是谁，都必须面对中国女足与世界一流水平差距在变大的问题。

决赛结束后，水庆霞将白色毛巾重重地甩到替补席上，第一时间也是和上海的队员们击掌，可见这场比赛，她赢得五味杂陈。带领联合队，在大名单方面，水庆霞没有太多发言权，只能延用贾秀全带去东京的这份名单，但在首发名单上她做出了一定改变，大名单中有5名上海籍队员，分别为张馨、杨莉娜、缪

羊城晚报特派陕西记者 苏苒 赵亮晨

光辉时刻

时隔20年，广东队再夺男曲冠军

昨晚，全运会男子曲棍球决赛打响。广东队以常规赛1比1、23米点球决战3比2战胜内蒙古队夺得冠军，为广东代表团收获竞赛项目第46金。

广东曲棍球队有9名来自广州的队员，可谓占据了大半壁江山，来自广州增城的阮镇武在比赛中攻入一球，为广东队夺冠立下大功。

内蒙古队是广东队的老对手，两队曾在去年的全国锦标赛决赛相遇，当时广东队通过23米点球决胜险胜内蒙古队。在4月的全运会资格赛，内蒙古队则以3比1战胜广东队，双方可谓旗鼓相当。

昨晚西安下着小雨，湿滑的地面和明显降低的能见度都给在露天场地进行的曲棍球比赛增加了不少挑战。上半时两节比赛过后，两队均未攻破对方大门。第三节比赛，阮镇武率先打破僵局，他利用一次进攻得分，为广东队取得1比0的领先。

落后的内蒙古队并没有着急，他们耐心地寻找机会，在第三节比赛即将结束的时候，苏立兴抓住机会将比分改写为1比1，双方重新回到同一起跑线。

最后一节比赛双方都加快了进攻节奏，但都没有取得突破，1比1的比分维持到终场，比赛进入到紧张的23米点球大战。

在23米点球战中，两队各有得分，依然难分胜负，随着最

羊城晚报特派陕西记者 王沫依

2. 实战：“降维”与公平

全运会的重要功能之一就是为奥运阵容“输血”，为了保护为奥运作出贡献的地方队的利益和积极性，“奥运联合队”应运而生，范围也从4人及以下的项目扩大到了更多集体项目，乃至女篮、女足这些参加奥运会的三大球项目。按照规定，联合队如果夺冠，队员所在的省份也能各自获得金牌计数。

奥运联合队是一个特殊背景下有些无奈的新规，在全运会上，它则让另一些人感到无奈。在艺术体操集体全能决赛上，联合队以87.45分的巨大优势登顶，以超过20分的优势甩开第二和第三名。

在女子水球赛场，在决赛前，联合队场均得分达到20分，场均失分只有3分，决赛的比分则是同样悬殊的19比6。

在射击10米气步枪混合团体决赛，杨倩和杨皓然这对东京奥运冠军组合以17比13夺冠——有意思的是，杨倩在10米气步枪的个人项目上憾失冠军，在奥运没有设项的该项目女子团体赛上，她则随浙江队夺冠。

奥运队、奥运组合打全运，不算“降维打击”？会不会影响比赛的观赏性和公平性？

3. 争议：“漏洞”与纠结

对奥运联合队的存在，无论是选手还是舆论，大多都给予了理解和支持的态度，但也有质疑声，比如成年组女足的比赛。

女足联合队首战东道主陕西，迟迟无法打开局面，最后仅以一球小胜；第二场对江苏，直到终场前才攻入制胜球，完成逆转。

在东京奥运会上，她们一平两负出局，丢了17球，但相比起糟糕状态的延续，真正的争议则来自对北京队的半决赛——北京队在这场事关晋级的淘汰赛中“雪藏”了多名绝对主力，给外界的感觉是她们“变相”放弃了比赛。

不少人质疑，地方队在有选手入选联合队的情况下，很可能出现战意不足、为联合队“让路”的情况，毕竟，只要联合队夺冠，地方队就可以“雨露均沾”。反之，如果淘汰联合队进了决赛，不但自身无法确保夺金，还可能影响多方的利益，这无疑成了掣肘球队全力投入比赛的重要考量。

女足联合队和其他联合队、组合最大的区别，在于她们多达22人的庞大阵容，客观上给“金牌分配”创造了足够的想象空间。相比起来，同为集体项目，女篮报名人数仅12人，而中国女排这次则是由球员回归到各地方队参赛。

在东京奥运会遭遇溃败时，中国女足就曾被质疑为了全运会“平衡阵容”，导致球队实力受损。这也许是组建奥运联合队规则中明显的“Bug”（漏洞）所在，但是，由于下届奥运会延期的可能性甚微，三大球项目的奥运联合队，很可能在本届全运会成为绝唱。

羊城晚报特派陕西记者 赵亮晨 苏苒



在男子短跑4x100米接力决赛中，苏炳添领衔的奥运联合队夺冠过程有些惊险——吴智强的最后一棒险些被江苏队选手石雨豪追上，最终仅以0.17秒的优势胜出。

在奥运联合队参加的决赛中，这一场已经是差距较小的。更多的，是像成年组女篮那样，场均赢近60分，在决赛中



联合队选手梁小静、葛曼棋、黄瑰芬和韦永丽（从左至右）以明显优势夺得女子4x100米接力赛冠军 新华社发

1. 源起：求变与应变

在上届天津全运会，奥运联合队的前身就已出现。当时，根据体育总局的建议，组委会推出了“跨单位组队”方案，允许和鼓励分属不同参赛单位的选手在需要技战术配合的项目上自行组队。

当时，“跨单位组队”的范围还未涵盖三大球这样的集体项目，主要集中在4人及以下参赛人数的项目。其中包括自行车、赛艇等10个大项的49个小项，给各省份之间提供了“强强联手”、资源合理配置的机会，也为备战东京奥运会打下基础。

上届天津全运会，苏炳添在

男子短跑4x100米接力比赛同样代表联合队出战，和吴智强、谢震业、张培萌合作夺冠。和陕西全运会有所不同的是，上届比赛的联合队并不限于奥运参赛队，例如，广东两名选手莫有雪、张瑞轩就和陆嘉腾、许周政组成了沪粤队，在那场比赛中摘得银牌。

四年前在天津，“联合队”是求变的手段，是为了更高效地在那些需要配合的项目上，遴选出参加东京奥运周期的组合。

四年后在陕西，“联合队”在某种程度上成了应变的“结果”。如果东京奥运会没有延期，在奥运后一年举行的陕西全运

会，大概率将成为巴黎奥运周期的备战起点。那些参加东京奥运会的组合，早已回到各自所属的地方队，面临更多的重组和调整。

随着东京奥运会延期一年，陕西全运会的时间就显得有些尴尬。它在奥运结束月余就要开幕，届时奥运选手刚结束回国的医学隔离，基本上没有回归地方队磨合和训练的时间。即便能够回归，竞技水平势必也将受到影响。此外，还有一些队伍与组合，在全运会后就将奔赴国际大赛，例如女篮就将参加月底在约旦举行的亚洲杯，保持原班人马有助于备战。

独家专访

广州剑客许英明：“这是对12年击剑生涯的最好交待”

奥运初体验，既兴奋又紧张

许英明是在不愿意甚至抗拒中与击剑结缘的。小学五年级时，体校教练去学校选拔击剑梯队人才，许英明因怕吃苦而躲在同学身后，但因为个子太高而被选中，从此踏上剑客生涯之路。

自2010年加入广东击剑队以来，许英明已连续12年征战国内外击剑赛事，但奥运之旅还是第一次，对此既兴奋又紧张：“登上奥运会舞台是每个运动员的梦想，我完成了儿时的心愿。虽然在男子佩剑个人赛32进16时被意大利对手淘汰，但奥运会的经历和过程是弥足珍贵的。”

三次全运会，夺冠水到渠成

在12年的击剑运动生涯中，许英明印象最深的不是2014年仁川亚运会获得男子佩剑团体铜牌，也不是东京奥运会圆梦时刻，而是上届全运会男子佩剑团体半决赛负于辽宁队，“记忆犹新，上一届全运会我们夺冠呼声非常高，但在压力面前却事与愿违，如今自己的第三次全运会之旅能够收获男子个人佩剑铜牌和团体金牌，算是对12年击剑生涯的最好交待”。

胡顺兴直言，上一届全运会广东男子佩剑队颗粒无收，队员们都憋了一口气，“团体半决赛45比13大胜辽宁队，算是报了四年前的一箭之仇。而决赛面对老对手江苏队，团队在准备上更为充分，队员的心态也更为平稳”。

在许英明看来，奥运会延迟一年举行对自己是一个利好：“如果奥运会在2020年进行，我可能因为状态和成绩的问题而无缘奥运会，与外籍教练的磨合需要时间，自己的竞技水平和技战术也需要巩固。正是过去一年的努力付出，并在个人积分赛上获得亚洲第一，才抢到代表国家队出战的唯一男子个人佩剑名额。”

许英明表示：“虽然自己初生牛犊不怕虎，但在大赛赛场上还是与对手存在差距，在比赛中并未完全放开。这就好比全运会，我打了三届了，站上全运会赛场，心态就从容了许多。”

“其实最近几年广东男子佩剑队在国内赛事多次获得个人和团体冠军，实力和信心兼具，很多对手面对我们时心理上往往未战先怯。以赛代练，将国内外优秀教练和技术引进来，都推动了广东击剑水平的全面提升。”胡顺兴说。

许英明认为，全运会大丰收，更多来自大赛的历练和经验累积后的水到渠成。“虽然奥运会和全运会连续作战，教练组非常担心我的伤病和状态，在隔离期间的封闭集训、队员专心苦练的同时，凝聚力也更强了，连续的大赛出成绩让我们有自信心坦然面对全运会”。



邓小浩、胡顺兴、许英明（从左至右）合照

情绪“催化剂”，最爱樱木花道

在胡顺兴看来，在广东男子佩剑队中，许英明和邓小浩的一动一静组合是不可或缺的角色，“许英明性格比较外向，他是佩剑队场上的情绪‘催化剂’；邓小浩在比赛时则显得更为稳健老练，决定胜负的最后一局往往都交给他来完成”。

许英明的微信头像为动漫《灌篮高手》的主人公樱木花道。他表示：“我不是有天赋的比赛型选手，想要出成绩必须通过不断的训练。我最爱场上的樱木花道，专注、全情投入，不过任何一次争抢篮板球的机会。此外，他张狂奔放的性格也与我非常像，比赛到了紧要关头，佩剑队是特别需要有人站出来，我必须要用自己的方式带动队友兴奋起来。”

周汉明是许英明的启蒙老师，也是人生偶像。他曾两次出战奥运会，并在2006年多哈亚运会获得男子佩剑团体金牌，许英明将其视为佩剑生涯追逐和超越的目标。

羊城晚报特派陕西记者 柴智 王沫依

他还认为：“目前广东的击剑水平处于全国领先地位，本次全运会的表现再次证明了我们的实力，其中男子佩剑无论是个人还是团体都收获金牌，这个传统项目已成为广东击剑的优势项目。”

作为广东佩剑队的领军人物，同时也是男子佩剑国家队队长，广州籍运动员许英明也接受了羊城晚报记者的独家专访，畅谈在奥运会的初体验和全运会的收获。

对于击剑，他坦言：“击剑好似命中注定一般选择了我，我也将忠于自己的佩剑事业，为广东击剑运动的发展尽自己的绵薄之力。”